The neglected genocide West Papua


Published on

Published in: Education, Travel
  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total Views
On Slideshare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

The neglected genocide West Papua

  1. 1. ENGLISH - INDONESIAN THE NEGLECTED GENOCIDE Human rights abuses against Papuans in the Central Highlands, 1977–1978 Published by Co-publisher
  3. 3. THE NEGLECTED GENOCIDE Human rights abuses against Papuans in the Central Highlands, 1977–1978 Asian Human Rights Commission Human Rights and Peace for Papua (ICP) 2013
  4. 4. Image 1. Map of Papua (Courtesy of University of Texas). The Neglected Genocide | iii
  5. 5. Introduction D ecades of conflict in Papua, Indonesia, continue to cost the lives of civilians, soldiers and resistance group members. Ongoing human rights violations range from extrajudicial killings and intimidation of journalists to discrimination in health care, education and access to economic opportunities. These are just the tip of the iceberg where violations of indigenous Papuans are concerned and these violations shape current Papuan perspectives on Indonesia. In this context, a solution for both indigenous Papuans and Indonesian national interests has so far remained out of reach. Responding to the uprisings which surrounded the 1977 general elections in Papua, several military operations were launched in the Papuan highlands around Wamena. The response caused a further breakdown in the Papuan–Indonesian relations which had fallen apart at that time. The operations resulted in mass killings of, as well as violence against civilians. The stories of survivors recall unspeakable atrocities including rape, torture and mass executions. Estimations of the number of persons killed range from 5,000 up to tens of thousands. The research done for this report is consistent with these numbers, although restricted access to the area and ongoing intimidation of witnesses makes it difficult to confirm an upper limit of the number of victims. Papua is now populated by both Papuans and increasing numbers of transmigrants from other parts of Indonesia. The initiative of the Papua Peace Network (Jaringan Damai Papua, JDP) to bring all stakeholders in Papua and those from Jakarta together for a peaceful dialogue in order to discuss a peaceful future for all residents of Papua remains an important initiative to reconcile the ongoing conflict. Without the freedom to articulate memories of past violations locally and opportunities for victims to heal their trauma, resentment against the Indonesians and their authority remains and this will continue to fuel the conflict. Reviewing and recognising the history of violence and its overarching effect on the relationship between Papuans and Indonesian authorities is thus a necessary step forward. With the view to move forward in the conflict and to address the grievances of countless Papuans who suffered violence or lost family members, it is important to understand the history of mass violence experienced by the Papuans as well as the severity and background of their resentment against the government of Indonesia. Such an understanding will support solutions to the ongoing Papuan– Indonesian conflict. This report –which only covers one of the main violent events in the history of Papuan-Indonesian relations– tries to contribute to this process, seeking to acknowledge the suffering of thousands of victims and building towards a sorely needed common understanding of history. During late 1960s–early 2000, Papua was renamed several times by the Indonesian government. Following the integration of Papua to Indonesia after the ‘Act of Free Choice’ in 1969, the Indonesian government changed the name of the territory from West New Guinea to West Irian. Four years later, the area was renamed as Irian Jaya and remained so until 1999 when the then President, Abdurrahman Wahid (famously known as Gus Dur) changed it to Papua. In 2003, the Indonesian government declared the eastern part of the area as a separate province, creating two Papuan provinces as of today; West Papua and Papua. However, this report uses the term ‘Papua’ to refer to both provinces. Introduction | 1
  6. 6. Methodology T his report attempts to examine and document the human rights violations that occurred in the late 1970s in the Central Highlands, Papua, as part of the wider outbreak of violence that occurred at that time. For this purpose, a team from the Asian Human Rights Commission conducted field visits and interviewed eyewitnesses of the incidents as well as conducting research on history records. During the field visits, the AHRC team met with survivors of 15 affected communities and villages in several regencies including Jayawijaya, Lanny Jaya and Central Mamberamo. Along with several old records on victims, the memories of eyewitnesses assisted in the listing of victims who were killed during the incident. The information obtained about each victim killed includes the name, sex, age, origin and the location of the killing. In addition, the interviewed survivors described the other forms of horror they witnessed at that time, including torture, rape, destruction of their property and enforced displacement. The capacity of the Papuans to document the events at the time they occurred was very limited and access for outsiders was almost impossible. Only a few missionaries who were working in the area at the time were able to recall the events. Indonesian institutional documentation based on local records is lacking due to the weak public sector infrastructure at that time. Therefore it is only the first hand memories from the generation who witnessed the events that are able to reveal the full consequences of the gross human rights abuses. During and after Soeharto’s rule, Papua remains a place with a heavy presence of Indonesian security 2 | The Neglected Genocide and intelligence forces and therefore a region in which access for foreign observers, journalists or several UN Special Procedures has been denied. Those who oppose the state’s violence in the region and activists from victims’ groups are still subject to imprisonment, intimidation and violence. Out of fear of reprisals, only a few dare to speak out openly today about the human rights violations that affected the region between 1977 and 1978. For this particular reason, the AHRC chose to withhold the names of interviewed survivors and other relevant individuals who put their lives at risk by narrating the atrocities of the Indonesian military. Conducting historical research on the incident was a challenging task due to the limited availability of historical sources on the subject. Indonesian media and literatures hardly reported on the situation in Papua at that time. When they did, the restrictions on freedom of expression during Soeharto’s New Order made it impossible for the local media and scholars to maintain their independence and impartiality. Most historical sources referred to in this report are from the few members of the foreign media and historians that had access to eyewitnesses both from the military and civilians. The information obtained about past incidents within this context was matched with the available sources and resulted in a chronology of events and a victims list that shows a clear pattern of mass violence. In referring to various international documents including the Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide as well as jurisprudence from various international tribunals, this report argues that the pattern of mass violence in the Central Highlands during 1977-1978 constitutes the crime of genocide.
  7. 7. History and Identity: Papuan Society – a Plaything of Foreign Powers P apuan society is considered by ethnologists and Papuans as a part of the Melanesian people which populate the region between Papua and Fiji. However, within the Melanesian ethnicity in Papua a wide range of diversity in languages and culture exists. The biggest language groups include the Dani with now about 250,000 speakers, the Ekari with about 200,000 speakers and the Yali with about 100,000 speakers.1 The distinction in culture, appearance and language between Melanesians and that of the main Indonesian ethnic groups such as Javanese is apparent. Dutch colonial rule, affected the culture, religion and institution building in Papua, particularly since the separation of the eastern and western half of the island of New Guinea in 1848. While the effect on the indigenous Papuan society was predominantly felt in the coastal areas, large parts of the mountainous inlands remained undisturbed until the early 20th century. The abundance of natural resources such as copper and gold were not known until the early 20th century and thus the colonial interests were merely geographically strategic. Under Dutch colonial rule, Papua was part of the Dutch East Indies which ranged from West Sumatra up to 141 degrees longitude in the middle of the New Guinea Island. During the Dutch period, Papuan elite was developed which later had access to education and took a more active part in the administration. While Japanese troops were on the New Guinea Island from 1941–1945, their effective military occupation of Papua lasted from 1942 to 1944. After the surrender of Japan in August 1945, Indonesia declared its independence from the Dutch who were at that time not in much of a position to resist the call for an end to their colonial rule. Following international pressure, the Netherlands finally recognised the independence of Indonesia in 1949. However, Papua was not part of the territory of this new country but instead remained under Dutch rule. Indonesia made claims for the region, while the Netherlands planned to prepare the region for its independence. During the 1950s, preparations for an independent Papua started taking place in the territory. The Dutch had then planned for Papua to assume independence by 1970, with the support of the United Nations. In preparation of this they supported a process of nation building in what was then still called Western New Guinea. The creation of political parties, labour unions, a general election law and the establishment of the New Guinea Council as well as several other steps 1 Estimations vary depending on the approach of drawing lines between dialects. Based on an interview with Dr. Siegfried Zöllner, May 2012. Dr. Zöllner wrote the first Yali language dictionary and made the first translations of writings into Yali language. History and Identity: Papuan Society – a Plaything of Foreign Powers | 3
  8. 8. fostered a sense of national identity. Indigenous enthusiasm for a self-determined Papua independent of foreign rule grew steadily during this bright, short period in Papuan history. In Indonesia, Sukarno’s military rule and a nation building process took place in parallel. Sukarno perceived Indonesia as the successor of the Dutch East Indies, and thus maintained the claim over Papua which was called Irian Jaya by the Indonesian authorities at that time. Sukarno claimed it to be an issue of national unity and deplored the ongoing Dutch colonial rule over Papua. Following the discovery of promising natural resources in Papua from 1936– 1939 by a Dutch geologist working for Shell Oil, Jean-Jacques Dozy, Indonesian government and foreign parties became aware of the importance of securing access to these resources.2 To avoid becoming a plaything of foreign interests and to assert its capacity of sovereign rule, the New Guinea Council together with other Papuan leaders met on 19 October 1961 during the First Papuan Peoples Congress. The Congress declared the aspirations of the Papuan people to national independence. A month later the Netherlands recognised Papuan identity symbols and on 1 December 1961 the Morning Star flag was raised while Papua formerly remained under Dutch rule. This date remains the most symbolic day of national identity for many Papuans today. Seeing his plans for Indonesian unity under threat, Sukarno gave the ‘order to liberate West Irian’ during the Three People’s Commands (Trikora) speech in 1961. Playing with cold war politics, Sukarno welcomed the support of socialist states for Indonesia’s claim in Papua. Sukarno also established Mandala Command led by General Soeharto whose main task was to implement Trikora Operation in which Indonesian troops started launching attacks against the Dutch forces in order to ‘liberate’ Papua. The US was trying to contain socialist geopolitics and started supporting Indonesia’s interests in the archipelago. It pushed to bring the Dutch-Indonesian conflict to the New York Agreement (NYA) in August 1962. According to the NYA the Dutch would not release Papua into independence until 1970, but pass control over to the United Nations Temporary Executive Authority (UNTEA) on 1 October 1962. After the minimum seven months prescribed in the Agreement had passed, UNTEA handed over control to Indonesia on 1 May 1963. Despite the fact that it was their future which was at stake, the Papuans themselves did not participate in the negotiations. As a concession to the Papuans, the NYA stipulated that Indonesia was to hold a free referendum in Papua in Image 2. A UNTEA plane and a USAF helicopter in Manokwari, 1969 in which all Papuan adults would be given the 1962 (Photo: United Nations). chance to cast their vote. This process was to be 2 4 | The Neglected Genocide Denise Leith, The politics of power: Freeport in Suharto’s Indonesia (University of Hawai Press, 2003), p.1.
  9. 9. assisted by the UN to allow Papuans to determine their political future; as a part of Indonesia, or as an independent state. During the six years of formal Indonesian rule until the NYA-stipulated referendum, Indonesia began to tighten its grip in Papua, making even those Papuans who were supportive of Indonesian rule, or at least neutral, start developing a mindset of resistance. The military approach by Indonesia resulted in civilian deaths, refugees and growing resentment. The use of national symbols and the words Papua or Melanesia were prohibited and serious limitations were set on freedom of assembly and opinion, while the education system was disintegrated.3 After the fall of Sukarno and the mass killings in Indonesia of 1965, the succeeding President Soeharto received US backing. The US’s support was later returned by the granting of wide-ranging mining licenses and concessions in Papua–before Papuans had made their choice via the forthcoming referendum. Eliezer Bonay who was the Indonesian-appointed Governor of West Irian since 1963 later estimated that by 1969, 30,000 Papuans had already been killed by the Indonesian military.4 In the summer of 1969 Indonesia conducted the so-called Act of Free Choice with handpicked tribal leaders, in violation of the requirements set out in the NYA.5 Instead of including all adult non-foreigners in Papua, various independent sources reported that only 1,022–1,028 Papuans took part in the vote after being previously intimidated and bribed by the Indonesian government. They consequently ‘voted’ unanimously for a Papuan future as part of Indonesia.6 The UN representative Ortiz Sans monitored parts of the referendum and returned to the General Assembly with his report. While the report was not exactly critical of the implementation of the NYA with respect to the referendum, it did point out violations of the NYA.7 The result of the Act of Free Choice was nevertheless recognised by the General Assembly, which declared the requirements of the NYA as fulfilled and recognised Indonesian sovereignty over Papua with the issuance of Resolution 2504 of 20 November 1969.8 “In the summer of 1969 Indonesia conducted the so-called Act of Free Choice with handpicked tribal leaders, in violation of the requirements set out in the NYA... various independent sources reported that only 1,022– 1,028 Papuans took part in the vote after being previously intimidated and bribed by the Indonesian government.” Military violence followed the announcement of the referendum’s result as a means of control, and the response was growing resistance as Papuans turned their support increasingly to the Free Papua Movement (Organisasi Papua Merdeka, OPM). During the following years under Soeharto’s rule, several military operations against armed resistance groups and civilians were conducted and left deep scars in the psyche of Papuans who witnessed the period. Until this day, there have been no efforts on the part of the Indonesian government to reconcile this history of violence, the collective memory and perspective of Papuans towards Indonesia was deeply scarred by what happened. The mass violence in and around the Baliem Valley in the Papuan highlands in the late 1970s represents only one in a series of military operations, but affected large parts of Papuan society. 3 4 5 6 7 8 Id., p.12. Neles Tebay, Interfaith Endeavours for Peace in West Papua, Human Rights issue 24, missio Aachen, 2004, p. 5. Indonesia’s 1969 Takeover of West Papua Not by «Free Choice», National Security Archive (July 2004), <> last visited June 2013. Pieter J. Drooglever, Act of Free Choice: Decolonisation and the Right to Self-Determination in West Papua (Oneworld Publications, 2010). Report of the Secretary General regarding the act of self determination in West Irian, 6 November 1969, UN Doc. A/7723. Agreement between the Republic of Indonesia and the Kingdom of the Netherlands concerning West New Guinea (West Irian), UNGA Resolution 2504 (XXIV), 20 November 1969. History and Identity: Papuan Society – a Plaything of Foreign Powers | 5
  10. 10. Image 3. Papuans of the mountain areas in the 1960s (Photo: United Nations). After the fall of Soeharto in 1998 and the beginning of a democratisation process in Indonesia, Papuans organised the 2nd Papuan Peoples Congress in June 2000. The Special Autonomy Law on Papua was enacted in the same year as a way to implement the Papuan’s right to internal self-determination. The law’s wide recognition of the power of indigenous political bodies and the provisions which protect indigenous interests made it a widely welcomed law by Papuans at that time. However, the enactment was not followed by visible implementation, even after 10 years since its enactment. Ongoing violence by Indonesian security forces towards the Papuans continues, so the Papuans now have widely rejected the Special Autonomy Law as a means to implement any kind of self-determination. 6 | The Neglected Genocide
  11. 11. 1977–1978 Atrocities in the Central Highlands ‘Bullets slayed fathers, mothers, children, who will look after them? ... Our parents did not recognise the war planes. They thought it was assistance promised by the OPM. They were like pigs who did not know the noise of dogs. They stood in the clearings. The plane dived like an eagle. Some died in their houses. Others died in the places where they stood. Others were wounded. Others hid in their houses and burned to death. It was an air attack by three fighter planes.’9 D uring 1977-1978, extensive military operations were launched in the Central Highlands of Papua. There is no official record of number people killed, but in 1981, a former governor of Papua, Eliezener Bonay testified before the Tribunal on Human Rights in West Papua that the death toll was around 3,000.10 The Fellowship of Baptist Churches of West Papua reported that at least 210 people were killed in Jayawijaya only. Most of them were shot dead; one was tortured to death; whilst another was beheaded by the Indonesian military.11 Reverend Obet Komba, a well known priest in the Baliem Valley, reported that the military operations resulted in the death of 11,000 people in Jayawijaya alone due to gunshots, torture, disease and hunger. It is estimated that there were 9,000 deaths in Wamena, Pyramid, Kurulu, Kelila, Bokondini and Kobakma, and 2,000 further deaths in the Eastern Highlands.12 There have been reports on the involvement of foreign governments, at least in the form of providing military supplies and training in these series of atrocities. As later will be explained, the helicopters and attack aircrafts used by the Indonesian military against the Papuans were provided at least by the American as well as the Australian governments. In 1978 alone, the military support provided by the US to Indonesia amounted to GBP 130 million four times than what it spent in the previous year.13 9 10 11 12 13 A local song as translated and cited by Diana Glazebrook, ‘Dwelling in exile, perceiving return: West Papua refugees from Irian Jaya living at East Awin in Western Province, Papua New Guinea’, p. 284, Appendix 3: Mama Paskalina’s Narrative of Flight From the Baliem Valley, Irian Jaya to PNG 1977-1979, PhD Thesis (Australian National University, 2001). Allard K. Lowenstein International Human Rights Clinic, Yale Law School , Indonesian Human Rights Abuses in West Papua: Application of the Law of Genocide to the History of Indonesian Control, page 24 (April 2008) (hereinafter ‘Yale report’). Persekutuan Gereja-gereja Baptis Irian Jaya report, 2001. Dirk Vlasblom, Papoea: Een Geschiedenis (Mets & Schilt, 2004), p. 537. Carmel Budiardjo and Liem Soei Liong, West Papua: The obliteration of a people, 3rd edition (TAPOL, 1988), p. 116. 1977–1978 Atrocities in the Central Highlands | 7
  12. 12. Table 1. Number of victims killed during the military operation in the Central Highlands, 1977–1978 (by AHRC team). DISTRICT NUMBER OF VICTIMS Bolakme 620 Ibele 111 Central Ibele Iluga Kobakma Makki Napua Paniai Prime 62 241 579 143 50 56 138 Tagime 334 Wosilimo 835 Jayawijaya 187 Yalengga 665 Hetegima 8 Kurulu 117 Total 4,146 To find out on what was actually happening, the AHRC interviewed those who managed to survive the military operations in 15 districts in Papua. From the interviews, the names of 4,146 persons who were killed during 1977–1978 in the Central Highlands were collected. This figure, however, represents only the names of those who can be remembered by those who lived to tell the tale. A survivor who is originally from Wosilimo village told the AHRC that in her village alone, at least 4,000 people or 67% of the population of the village at that time were killed.14 While clashes with the Indonesian military were nothing new for the Papuans, what was happening in the Central Highlands during 1977–1978 was extraordinary in terms of the number of casualties as well as military officials and type of equipment deployed. It was said that the military operation was codenamed Operasi Kikis (Operation ‘Chipping Away’) held under the command of then Head of Cendrawasih Regional Military Command (Pangdam Cendrawasih), General Imam Munandar.15 The Indonesian government argued that military operations were needed to counter attacks launched by the pro-independence organisation OPM who at that time had gained overwhelming support in the highlands, particularly from the young people. Demands for freedom were increasing in the highlands following a series of campaigns for Papua freedom by the OPM’s military wing, the National Liberation Army (Tentara Pembebasan Nasional, TPN) to various villages including Bokondini, Kelila and Pyramid. The campaigns commenced in 1976 and was well-received by the people in the highlands, to the point that the visit of Albert Dien, who was the Commander of the 1702/Jayawijaya Sub-District Command (Kodim 1702/Jayawijaya), to Tiom in October 1976 was welcomed by a huge demonstration attended by hundreds of people carrying bows, arrows, machetes and axes. 16 The Indonesian government’s attempts to ‘modernise’ Papuans was one of the factors that caused uprisings in the Central Highlands around that time.17 The deployment of extra military personnel to Papua to ensure the security of the general election on 2 May 1977 was not helpful in diminishing the tension but instead aggravated it. Nonie Sharp writes: 14 AHRC Interview VIII, dated 23 January 2012. 15 Seth Rumkorem speaks at the UN, TAPOL Bulletin No. 64, July 1984, p. 6. See also Benny Giay, ‘West Papua Peace Zone: the role of the church in West Papua and local initiatives in the struggle for human rights’, in Gerrie Ter Haar and James J. Busuttil (eds.), Bridge or barrier: religion, violence and visions for peace (Institute of Social Studies, 2001),p. 203-224 at p. 207. A document sent by the OPM to TAPOL in 1984 mentions that Operasi Kikis held in Wamena in April-July 1977 alone resulted in the death of 5329 people. 16 Vlasblom, supra note 12, p. 529. 17 Carmel Budiardjo and Liem Soei Liong, supra note 13, p. 67. 8 | The Neglected Genocide
  13. 13. ‘In the month leading up to polling for the Indonesian elections on May 2, 1977, a wave of actions against the Jakarta regime began to mount across West Irian. These included refusal to participate in elections, demonstrations, refusal to vote for the government party, raids on police and government patrol posts, capturing of officials and digging up of airstrips... Certainly the fragmented information available points to mass resistance in the Central Highlands area, stretching from Wamena at the entrance to the Baliem Valley, to Waghete, Enarotali and the Wissel Lakes at the western end, an area containing close on one third of the West Papuan population. As one reporter commented, the “whole valley just blew up.” The same report claimed that government posts had been attacked... that airstrips in the Baliem Valley had been dug up, and that stakes had been driven into flat ground near villages to prevent helicopter landings...’18 On 20 April 1977, the local villagers in Kobakma invited the military officers to play football, but OPM members turned up and attacked the officers. One of them died and two others were seriously injured. 19 A Papuan was shot dead by the military but the Indonesian government denied the involvement of any of its officers in the incident, claiming it was merely ‘a tribal fight’. 20 The Defence Minister in the Senate of West Papua, Lawrence Doga, rejected the government’s claim and called it an attempt by the Indonesian authorities to cover up for the struggle for independence which was flourishing at that time. 21 These efforts to quash and conceal the struggle continued throughout the course of 1977– 1978. In June 1978, for instance, the Commander of XVII Cenderawasih Military Regional Command (Kodam Cenderawasih) General Imam Munandar claimed that the situation in Irian Jaya was: ‘Excellent, everything is in order, and development efforts run unhampered.’22 Following the attack in Kobakma, the official military record noted that on the next day on 21 April 1977, the OPM launched more attacks towards a military post in Makki as well as a police post in Pyramid. According to the military, attacks were also launched against the villagers of Wosilimo and Kimbim as well as a military post in Kasuraga. 23 Although mentioning that there were attacks launched by the OPM during that time, the official military records available to public conveniently fails to mention what measures were taken by the Indonesian government and the military to address such attacks. Albert Dien testified that he reported to the Commander of 172 Praja Wira Yakhti Military District Command, Infantry Colonel Ismail, regarding the escalating tension in the highlands which started in the middle of April 1977. The response to Dien’s report was the deployment of two companies of the Strategic Reserve Command (Kostrad) from Central Java (Diponegoro division) and South Sulawesi (Hasanuddin division) as well as units of the organic battalions 752 Sorong 18 Nonie Sharp, The rule of the sword: the story of West Irian (Kibble Books in Association with Arena, 1977), p. 64. 19 Vlasblom, supra note 12, p. 530-531. 20 Nonie Sharp, supra note 18, p. 65. 21 Our struggle – by Doga, Islands Business Vol. 10 No. 4, May 1984. 22 Justus M. Van Der Kroef, ‘Irian Jaya: The Intractable Conflict’, Asian Affairs, Vol. 6 No. 2 (1978), p. 119133. 23 Sejarah TNI Jilid IV (1966-1983) (Markas Besar Tentara Nasional Indonesia Pusat Sejarah dan Tradisi TNI, 2000), p.130. 1977–1978 Atrocities in the Central Highlands | 9
  14. 14. and 753 Nabire to assist Kodim 1702 Jayawijaya in dealing with the OPM’s attacks. Albert Dien himself was later appointed to lead the joint forces. 24 Image 4. Indonesia bought 16 Bronco OV-10 planes from the US government in 1976–1977, some of which were used for strafing villages in Papua (Photo: In his book, Infantry Colonel Samsudin25 who was the Commander of Korem 172 in 1978–1979, writes that Albert Dien’s requests for assistance from the air forces were so insistent that they eventually rented a BO-105 helicopter from Pelita Air Service in Sorong. They told the company that the helicopter would be carrying food whilst what actually happened was that the back part of the helicopter was carrying a member of Pangdam Cenderawasih’s intelligent named Captain Simanjuntak equipped with an AK47 rifle. The repeated strafing of Papuans using a helicopter was also reported in a military document leaked to London-based organisation TAPOL.26 According to Samsudin, Captain Simanjuntak was later injured due to the continuous turbulence on the helicopter. Yet almost every day the military checkpoints were attacked. Samsudin contacted the then-Defence and Security Operation Assistant, Soekardi, and requested the deployment of attack aircrafts equipped with napalm bombs. Samsudin’s request for attack aircrafts was accepted and Soekardi promised to send two OV-10 Bronco planes which would be based at the Air Force’s headquarters in Biak. Witnesses claimed that things started going wrong following the arrival of the Kostrad in Papua. Reverend Komba testified that intimidation began upon the arrival of soldiers from Battalion 401 of Diponegoro IV Military Regional Command from Central Java.27 Military operations were directed indiscriminately, in that those who had no relationship with the OPM were also killed. It appears to be the case that the army at that time considered everybody from the mountain to be rebels.28 A member of the Royal Australian Air Force (RAAF) stationed in Papua told an Australian journalist Robin Osborne that he saw three OV-10 Bronco planes being loaded with aviation fuel and ammunition on 28 July 1977. Only later did he learn that the planes were used to strafe nearby villages.29 It was reported that the deployment of Bronco planes in the southern part of Jayapura alone resulted in the death of 1,605 villagers and supporters of the OPM.30 The use of Bronco 24 Vlasblom, supra note 12, p. 533. 25 Mayor Jenderal Samsudin, Pergolakan di perbatasan: operasi pembebasan sandera tanpa pertumpahan darah (Gramedia Pustaka Utama, 1995), see Chapter 3 on ‘Peristiwa Wamena’, particularly p. 49-52. 26 Komando Daerah Militer XVII Cenderawasih, Badan Pelaksana Intelijen, ‘Daftar: Kejadian dalam tahun 1977 Khusus Daerah Kab. Jayawijaya’ (hereinafter ‘Leaked military document’). The report reveals that the strafing took place at least six times between 27 April–29 July 1977. 27 Vlasblom, supra nota 12, p. 537. 28 Id., p. 535. 29 Robin Osborne, Kibaran Sampari: Gerakan Pembebasan OPM, dan Perang Rahasia di Papua Barat (Elsam, 2001), p. 143. 30 Amiruddin al Rahab, ‘Operasi-operasi militer di Papua: pagar makan tanaman?’, Jurnal Penelitian 10 | The Neglected Genocide
  15. 15. planes was confirmed by US Congressman John Glenn31 as well as Albert Dien who mentioned that, in addition to the Broncos, Kodam XVII Cenderawasih decided to use two Bell helicopters as well as two Iroquis helicopters. Whereas the Iroquis helicopters were provided by the Australian government32 the Bell UH-1H Huey helicopters came from the US.33 Terry Doyle, an Australian pilot who arrived in Timika on 22 July 1977, witnessed the strafing of Akimuga village by two Bronco planes numbered S104 and S114. According to the Air Force’s publication, the two planes were bought by the Indonesian Air Forces from the United States. During September 1976–May 1977, there were 16 OV-10 Bronco planes were purchased by the Indonesian Air Force in six batches. S104 was part of the second batch which arrived in Indonesia in November 1976 whereas the S114 was part of the fifth batch arriving in March 1977.34 Although Akimuga was referred to as a ‘village’, Doyle was of the view that it was more like a group of villages, given the large scale of the area as well as the size of population which numbered in the thousands. According to the information he provided to Robin Osborne, the Indonesian pilots strafed Akimuga indiscriminately until they ran out of ammunition. The strafing produced a pall of extremely thick smoke that Terry could see at a height of 12,000 feet. 35 In addition to being subject to indiscriminate shooting from the air, the Papuans in Karubaga and other highland centres such as Bokandini, Kulula, Pyramid and Mage were also targeted by aerial bombing by the Indonesian military.36 A report by the OPM states that 4,982 people were killed during the bombings that took place in Wamena, Jayawijaya in August and September 1977 alone.37 Another member of the RAAF assigned in Wamena at that time also mentioned that he witnessed several Bronco planes drop napalm bombs over villages around the Baliem valley.38 One of the survivors interviewed by the AHRC confirmed the RAAF officer’s stories by mentioning that at least three planes landed on Yangguruk Hill in Bolakme. The planes dropped bombs on the villagers around that area who were told earlier that the planes were delivering aid from Australia. 39 The British newspaper Morning Star reported that on 5 July 1977, over 1,000 villagers were killed by napalm and anti-personnel cluster bombs dropped in the YamsiArso border area.40 Despite the reports that the Indonesian military used cluster bombs against the Papuans in 1977-1978, years later during the Lima Conference 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 Politik, Vol.3/No.1 (2006), p. 3-23. Nonie Sharp, ‘West Irian war heats up’, The National Times, 5 August 1978. Vlasblom, supra note 12, see p. 534-536. Carmel Budiardjo and Liem Soei Liong, supra note 13, p. 116. Sejarah Angkatan Udara Indonesia (1970-1979) Jilid IV, (Dispenau, 2007), p. 59-60. Robin Osborne, supra note 29, p. 146. ‘The strafing of West Irian “tribesmen”’, Nation Review, 7 September 1977. The article describes the bombings: ‘When the bomb exploded it made a well in the earth and the earth rose on into the sky.’ While the village is written as Koreboago in the article, it is thought that this is likely to be the village of Karubaga. A document sent by a member of the OPM in exile to TAPOL, dated 4 October 1981. Robin Osborne, supra note 29, p. 143. AHRC Interview II, dated 1 August 2010. ‘West Papua’s freedom war’, Morning Star, 10 December 1979. The use of cluster bombs in Ilaga in April 1977 was also reported by Australian newspaper Nation Review, cited by the Yale report, supra note 10. 1977–1978 Atrocities in the Central Highlands | 11
  16. 16. on Cluster Munitions in 2007 the government stated that ‘it has never used, produced, or transferred cluster munitions.’41 “Those who were wounded due to the bombings had to treat their injuries on their own as the missionaries of that time refused to provide medical assistance, out of fear of being seen as enemies by the government.” A survivor interviewed by the AHRC described how he was injured by bombs dropped by the Bronco planes. The bombs injured his thigh which later caused his leg to be amputated. He was by no means the only person to be affected by the bombings. According to him, many people were injured; one of them was Tibugi Yikma, an old man who was so severely injured that his internal organs were seen to be hanging out of his body. Those who managed to survive ran for their lives —first to Kelila and later to Kobakma. Some escaped to Tolikara, Tiom and Mulia while others decided to surrender to the Indonesian military. Those who were wounded due to the bombings had to treat their injuries on their own as the missionaries at that time refused to provide medical assistance, out of fear of being seen as enemies by the government.42 The marks of the air-dropped bombs can be seen even today in the form of ponds, one of which can be found in front of the complex of Kingmi church in Bolakme.43 The Indonesian military, however, denied the use of bombs against the Papuans during the military operation in 1977–1978. Commander of Kodam XVII Cendrawasih in 1978–1982, Colonel Santosa, stated that the Indonesian military merely used plastic explosives with little destructive effect.44 A similar statement was delivered by the Indonesian Ambassador to Papua New Guinea at that time, General Busiri Surjowinoto, who claimed that the dropping of ‘non-lethal’ plastic bombs was conducted in order ‘to flush out Free Papua Movement guerrillas who recently kidnapped several Indonesian officials.’45 Such statements contradict a leaked document of Kodam XVII Cenderawasih which states that mortar bombs were used by the military against the OPM on 27 July 1977.46 The Indonesian military directed its attack against the Papuans not only from the air using explosive weapons but also on the land, and this included indiscriminate shootings of civilians. In Wosilimo, the military came to the village when the villagers were gathering to cast their votes for the general election. Marthin Wenda, a senior villager in Wosilimo testified that around 80 people were gathering in July 1977 when the military attacked and killed some of them. He recalled that about 30 persons were arrested by the military whilst some others managed to escape. He himself was only 12 and his father was killed when the attack took place. His father was put into a box before the military threw him in a river, and four of his six brothers were arrested.47 In a document sent to a London-based human rights organisation, TAPOL, the OPM reported that the Indonesian military shot dead 1,012 people who were attending a mass in a church in Kobakma, in the western part of the Baliem 41 Indonesia country profile, Landmine & Cluster Munition Monitor, available on http://www.the-monitor. org/index.php/cp/display/region_profiles/theme/1862, last accessed on 23 July 2013. 42 ‘The strafing of West Irian “tribesmen”’, supra note 36. 43 AHRC Interview II, supra note 39. 44 Robin Osborne, supra note 29, p. 151. 45 ‘Our bombs only plastic – Indons’, Post Courier, 26 July 1978. 46 ‘Leaked military document’, supra note 26, para. 34 (undated). 47 AHRC Interview V, dated 22 January 2012. 12 | The Neglected Genocide
  17. 17. Valley. The report also reveals that the military burned the church as well as nearby civilian houses and stole some of the money collected by the church. In addition to this, the military shot the villagers’ pigs and destroyed their farms.48 Reverend Obet Komba describes the gravity of what was happening at that time as follows: ‘In Pyramid, one by one people were arrested, threatened with execution or tortured with hot bayonets. Terrible, I saw it myself... It happened everywhere. Every time I had been to Jayapura to get away – after I worked for the church – there appeared upon my return to be someone dead. Go to Pyramid, sir. In the cemetery there are numerous graves of those who are slain, not during the battles, but after they had returned from the forest’.49 Equipped with only traditional weapons, the Papuans whose villages had been attacked could not do much to counter the bombardments by the Indonesian military. Benny Warela, a survivor residing in Wosilimo, testified that he and some other villagers could only used traditional long arrows to fight back. Its 5 meter span was much less effective and deadly than the guns used by the military. 50 Similarly, Tariname Tabuni said that some of the villagers in Pyramid also tried to fight back. Ten of them stole weapons from the military and managed to kill five military personnel. Yet the following day the military took their revenge and shot villagers indiscriminately. h51 Interviews conducted by the AHRC with individuals who survived the military operations reveal that the bombing and indiscriminate shooting from the air and on land by the Indonesian military during the period of 1977–1978 in Central Highlands was not all that took place. Torture and ill-treatment were also very common during this period. Village leaders Image 5. An article published in 1979 in Morning Star c i by the in Tiom were sliced with razors, civilians were beaten des­ rib­ng the human rights abuses perpetrated national Indonesian government against the Papuans. The with axes and some others were buried alive.52 media was silent on the matter (Photo: TAPOL). Verbal abuse usually accompanied the violence. The Indonesian military called the Papuans with terms considered to be degrading by Indonesians such as dogs, monkeys, and evil53 The OPM wrote a report concerning the situation in Papua at that time which was published soon after the Indonesian military attack on Akimuga village. In one of the villages in the Central Highlands, 48 49 50 51 52 53 A document sent by a member of the OPM in exile to TAPOL, supra note 37. Vlasbolm, supra nota 12, p. 537. AHRC Interview VII, dated 23 January 2012. AHRC Interview IV, dated 23 January 2012. AHRC Interview I, dated 4 August 2010. AHRC Interview V, supra note 47. 1977–1978 Atrocities in the Central Highlands | 13
  18. 18. Dila, a tribal leader named Nalogian Kibak was slaughtered and his blood was kept in a bucket. Lieutenant Colonel Soekemi who was the Military Commander for Nabire, later forced the other tribal leaders, teachers and priests to drink the blood at gunpoint.54 Isakh, a 70-year-old Papuan from Bolakme District who was once the regent of Jayawijaya told AHRC that at the time of the attacks he was in hiding in Tiom, Lanny Jaya. Isakh had to go into hiding in Tiom as the military was persecuting those who were in favour of the region’s independence. He stated that some of the arrested individuals were forced to get into big barrels filled with water and locked there until they drowned. Some of those arrested were thrown into wells while still alive, and the wells were later covered with soil. Others were brought to a field where they were asked to stand in line before the military officers shot them. Isakh himself faced one of these firing squads and managed to survive by pretending to be shot. Before leaving the killing field at around 6pm, the military officers counted the number of people they had killed. Isakh pretended to be dead until he was sure that all the officers had left. With his hands still handcuffed, he later ran to the jungle and stayed there for three months. Isakh recalled that about 600 people were killed in his village, Bolakme, which according to him was home to thousands of Papuans at that time.55 Isakh was among a number of Papuans who managed to survive by hiding in the jungle. Living in the jungle, however, did not mean the villagers were safe from military persecution. The military chased villagers up into the forests and used helicopters to find them.56 The AHRC spoke to Rocky, a survivor from Wosilimo who was only 18 years old when the military operations took place in 1977. Rocky had to move to the jungle as the Indonesian military was persecuting him and his fellow villagers. He claimed that around 1,700 people were killed in his village. There was no food in the jungle, so Rocky and his relatives and friends had to survive on leaves. They later moved to Wolo only to learn that about 500 people had been killed there, so they continued on their way to Kobakma. Rocky and his relatives and friends spent the whole of 1978 in the jungle, and it was only in 1979 that they returned to Wosilimo.57 Some of the Papuans eventually surrendered and gave themselves to the military in Kurulu and Wosilimo. Yet those who surrendered were killed; stabbed with heated irons; thrown alive into the Baliem and Awe rivers; or boiled alive by the military. Rocky’s brother was one of those who surrendered to the military at that time. The military officers forced him to dig a hole and he was buried alive up to his neck. They later stacked woods around his head and poured fuel on it before burning him alive. Matius Wenda, now a Reverend, was only eight or nine years old when he witnessed himself the massacre and abuses in the Central Highlands took place during 1977–1978.58 He had witnessed terrible and traumatising experiences, 54 55 56 57 58 14 | The Neglected Genocide Robin Osborne, supra note 29, para. 150. AHRC Interview IV, supra note 51. AHRC Interview V, supra note 47. AHRC Interview XI, dated 30 July 2010. AHRC Interview III, undated.
  19. 19. Image 6. Women and children of Papua. During the military operation in the Central Highlands during the late 1970s, women and children were subjected to sexual assaults, killings, and ill-treatment by the Indonesian military (Photo: Moon Jeong Ho). including seeing a husband and wife forced by military officers to have sex in front of the public under the threat of being killed. The sexual intercourse was taped by the military officers who later sent it to Indonesians and other people abroad, to send out the message that Papuans were like animals, that they like having sex in public. Reverend Matius also witnessed elderly Papuans being ordered to dig a fish pond. After the pond was finished, the military officers asked them to get into it. Military officers later came and defecated in the pond. They told the Papuan that their faeces were ‘Dutch fishes’ and forced them to eat it. As the evening was approaching, the military officers let the elder Papuans to get out of the pond and brought them to a military post. The officers gave the elder Papuans cans full of their urine and forced the Papuans to drink it. They told the elderly it was ‘Dutch or American tea’. Reverend Matius has also witnessed military officers forcibly insert batteries to a woman’s vagina while her husband was severely beaten. ‘I find it difficult to forget what I have seen,’ Reverend Matius told the AHRC. The military attacks also reached Pupuba village where a survivor, Hermanus Himan, used to live with his family.59 Hermanus and his relatives had to flee from his village in Pupuba to Helaluba, which is five hours away on foot. He claimed 59 AHRC Interview VI, undated. 1977–1978 Atrocities in the Central Highlands | 15
  20. 20. that four of his relatives had been killed during 1976–1977. The first one killed by the military was Stab, a teacher, who was taken to a jail in Wamena and buried alive. His other relative who was the elder brother of Stab, Seklekema, was killed near the bridge which connected the village with Wamena and his body was disposed of in the river. A third one, Bayuk, was cut into pieces with an axe. Women and children were affected as badly as men during the military operation in 1977–1978 in the Central Highland. Paskalina, a Dani woman whose husband was one of the OPM’s leaders, testified that: ‘A child’s head was cut off and thrown into a fire... Small children were caught like chickens and swung by the ankles into a fire... All the children were killed. A beautiful girl asked a Dani spy to be spared and he killed her directly. Babies were placed on top of their dead mothers. Drinking milk, drinking blood; later they died in that place... A child of seven months died in my stomach.’60 Thirty five out of the 210 people reportedly killed in Jayawijaya Regency women –all of them were shot dead by the Indonesian military.61 They were also raped by the Indonesian military officers and heated iron rods were forced into their rectums and mouths by the officers until they died. Some of them had their breasts cut off and internal organs pulled out.62 The OPM reported that pregnant women in Kuyawagi village had their vaginas cut with bayonets by the Indonesian military, and their babies were cut in half. The Indonesian military also forced penises cut from dead mens’ bodies into the womens’ mouths. 63 In cases where the women were married, the military officers would rape them in front of their husband and other people. ‘Breasts of some women were cut and they died. We were raped, abused and killed because of the Papuan movement. Some women were only raped but others were raped and murdered. The military committed it indiscriminately,’ Maria Entama told the AHRC. She had three children when the military operation in the Central Highlands commenced in 1977. Two of her children died of malnutrition as they were hiding in the forest.64 The grief of losing children was felt by many women. In some cases, the military even took the foetuses out of the pregnant women only to check their sex and kill them. 65 A heartbreaking story was told by Rosa Endama,66 another Papuan woman living in Wosilimo village who managed to survive the brutal operation held by the Indonesian military. She was married and had three sons when the military came to her village in 1977. She had just given birth to her third son when she and her family had to escape to the forest to save their lives from the military, leaving the farm at which they cultivated bananas and sweet potatoes. According to Rosa Endama, people were gathering in the village to cast their vote when the military came and started arresting them. When Endama and her family ran to the forest the military was chasing them and Endama was afraid her 60 61 62 63 64 65 66 16 | The Neglected Genocide Diana Glazebrook, supra note 9, p. 284. Persekutuan Gereja-gereja Baptis Irian Jaya report, supra note 11. Robin Osborne, supra note 29, p. 150. Id. AHRC Interview X, dated 23 January 2012. AHRC Interview V, supra note 47. AHRC Interview VIII, dated 23 January 2012.
  21. 21. new-born child might be shot. She decided to conceal the baby in a safe place in the forest but the next day when she returned she found that the baby had been shot dead. Endama testified that many other children died due to lack of food during the period of hiding in the forest while some others died of exposure to the elements. This story was confirmed by another female survivor, Ika Pakage.67 Finding food, according to her, was extremely difficult. Water was the only thing available at that time. Ika Pakage herself had lost her five year old son in the forest when he was shot by the Indonesian military. When the families returned to the village, they also could not find any food and had to live on sweet potato leaves for at least a year.68 “I have been told by refugees coming over, of people being casted out to sea in canoes and dropped overboard in copra bags – of people being forced to dig their own graves and being The transcript of an interview by Peter Tatchell with a nun providing shelter for shot into them.” The abuses by the Indonesian military during the period of 1977–1978 resulted in the flow of refugees to neighbouring Papua New Guinea. Robin Osborne noted that over 1,500 Papuans fled to Papua New Guinea as refugees, with half of them fleeing during the period of 20-25 June 1978.69 Other estimates put the number at 2,000–3,000. 70 It was claimed by the Papua New Guinean authorities at the time that some of the refugees decided to return home. However, the media reported that the refugees ‘are camping, hesitant, on the border saying they have fears for their safety’.71 The refugees’ fear of being persecuted upon their return was confirmed by a representative of the UN.72 the refugees describes the refugees’ fear. The refugees told the nun that the Indonesians had been indiscriminately bombing their villages, even though they were not members of the OPM. The nun further mentions, ‘I have been told by refugees coming over, of people being casted out to sea in canoes and dropped overboard in copra bags – of people being forced to dig their own graves and being shot into them. I have seen people who have had their eyes torn out by the Indonesians. I’ve heard of people being beaten and sent back to their villages as examples.’73 The nun and her colleagues established a quarantine camp and sought the help of UN officials who later came and interviewed the refugees. The UN representatives concluded that they were genuine refugees and should not be sent back otherwise their lives ‘would be in jeopardy’.74 In September 1977, however, it was reported that 700 people had agreed to go back to Papua which was called West Irian at that time.75 Yet it was reported that the refugees soon fled back into the bush by the border as they saw that an Indonesian platoon was waiting for them. 76 The 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 AHRC Interview IX, dated 23 January 2012 AHRC Interview X, supra note 64. Robin Osborne, supra note 29, p. 151-152. See Alan Smith, ‘Refugees from Irian Jaya: A look at the causes and prospects’, West Papuan Issues, Number 1 (1988). The number 3,000 was the number estimated by Bishop John Etheridge, C. P., Bishop of Vanimo as mentioned in an interview with Jesuit Refugee Service on 31 July 1984. Nonie Sharp, supra note 18, p. 65. Id. The UN Representative, Tom Unwin, stated: “In their own estimation, or with justification, they have expressed fear of returning home. Something happened which frightened them. If people are frightened, it is wrong to force them to go home.” Transcript of interview by Peter Tatchell, dated 21 July 1979. ‘Village raids ‘deliberate’ – UN is told’, Post Courier, 17 July 1978. Id. Id. 1977–1978 Atrocities in the Central Highlands | 17
  22. 22. fear of being killed upon their return was not unreasonable. An airline employee who was involved in flying refugees back to Papua testified that the Indonesian military welcomed the refugees back at the airport and marched them to the fields behind the aircraft hangars. The sound of repeated automatic weapon was heard afterwards and only the troops were later seen to be leaving the fields.77 In November 1978, the then Minister of Defence/Commander-in-Chief General M. Jusuf launched a policy named Operasi Senyum (Smiling Operation), the main idea of which was to reduce the intensity of military operations in Papua78 as well as to stop attempts to disrupt local Papuan culture and ‘allow its people to slowly adapt to norms already in acceptance in the rest of Indonesia.’79 The government of Indonesia claimed the operation to be a success by referring to the fact that Marthin Tabu, President of resistance group the Republic of Papua, surrendered on 16 April 1980.80 Table 2. Victims disaggregated by sex and age. Village Total Bolakme Sex Age Male Female Unident. < 12 Mth 1-10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 > 60 Unident. 620 474 146 0 0 22 66 79 58 158 75 162 0 Ibele 111 71 40 0 7 13 15 11 16 8 22 19 0 Central Ibele Iluga 62 241 55 192 7 49 0 0 0 0 0 0 4 6 2 15 16 39 27 39 13 61 0 81 0 0 Kobakma 579 305 274 0 0 36 105 126 65 88 100 58 1 Makki 143 123 20 0 0 0 8 15 24 28 35 33 0 Napua 50 41 9 0 0 4 1 1 4 6 15 19 0 Paniai 56 52 4 0 0 1 1 3 2 0 0 0 49 Prime 138 122 9 7 0 30 24 11 29 29 14 1 0 Tagime 334 279 55 0 1 18 24 54 68 43 45 81 0 Wosilimo 835 557 278 0 9 24 47 101 106 149 115 284 0 Jayawijaya 187 160 27 0 0 8 15 17 51 63 33 0 0 Yalengga 665 484 181 0 9 44 41 50 92 101 147 181 0 Hetegima 8 8 0 0 0 0 0 0 3 4 1 0 0 Kurulu 117 94 23 0 0 8 12 15 32 31 19 0 0 Total 4146 3017 1122 7 19 173 284 408 515 581 585 738 50 77 Peter Tatchell, ‘Papua New Guinea bows to Jakarta’s pressure over refugees: Indonesia’s imperial ambitions’, New Statesman, 21/28 December 1979. 78 Amiruddin, supra note 30. 79 Securitization in Papua: The implication of security approach towards human rights condition in Papua (Imparsial, 2011), p. 58. 80 ‘Peristiwa 9 Oktober itu’, Majalah Tempo, 24 October 1981, p. 14. 18 | The Neglected Genocide
  23. 23. Chart 1. Killed victims in 15 affected areas disaggregated by sex. Chart 2. Killed victims in 15 affected areas disaggregated by age. 1977–1978 Atrocities in the Central Highlands | 19
  24. 24. The Genocide Argument 5.1. Definition of Genocide The crime of genocide is defined under international law as ‘any of the following acts committed with intent to destroy, in whole or in part, a national, ethnical, racial or religious group, as such: (a) Killing members of the group; (b) Causing serious bodily or mental harm to members of the group; (c) Deliberately inflicting on the group conditions of life calculated to bring about its physical destruction in whole or in part; (d) Imposing measures intended to prevent births within the group; (e) Forcibly transferring children of the group to another group.’81 Although the prohibition against genocide is manifested in the form of international treaties such as the Genocide Convention and the ICC Rome Statute, it does not apply only for countries that have ratified such treaties. The prohibition against genocide amounts to a peremptory norm – elsewhere also referred as jus cogens. Consequently, no derogation shall be permissible82 and each state is legally obliged to comply with this prohibition.83 A state has the obligation to prevent and punish genocide and this obligation should be fulfilled by the international community as a whole, as it has the legal interest in the prevention of genocide (obligations erga omnes). 84 The previously mentioned definition entails three important elements to be taken into account in determining whether a series of atrocities amounts to genocide. 85 The first element is the commission of at least one of the acts mentioned in points (a) to (e) of Article II of the Genocide Convention, often referred as the prohibited acts (actus reus) of the crime. The second element concerns protected groups, which requires the prohibited acts to be particularly directed against national, ethnical, racial or religious groups. The third element is the mens rea element of 81 Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide, opened for signature 9 December 1948, Art. II, 78 UNTS 277 (hereinafter ‘Genocide Convention’). See also the Rome Statute of the International Criminal Court, opened for signature 17 July 1988, Art. 6, 2187 UNTS 90 (hereinafter ‘ICC Rome Statute’). 82 Vienna Convention on the Law of Treaties, opened for signature 23 May 1969, Art. 53, 1155 UNTS 331. 83 See Reservations to the Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide (Advisory Opinion), p. 23, International Court of Justice (28 May 1951). The Court states: ‘the principles underlying the Convention are principles which are recognized by civilised nations as binding on States, even without any conventional obligation’. 84 Case concerning the Barcelona traction, light and power company, limited., p. 32, International Court of Justice (5 February 1970). See also Malcolm N. Shaw, International Law (5th Edition, Cambridge University Press, 2003), p. 203. 85 Steven R. Ratner and Jason S. Abrams, Accountability for Human Rights Atrocities in International Law (2nd Edition, Oxford University Press, 2001), page. 29. 20 | The Neglected Genocide
  25. 25. the crime which requires the specific intent of the perpetrators to destroy the mentioned protected groups –whether in whole or in part– by employing the prohibited acts. The Actus Reus – The first act listed in the actus reus element of genocide is the killing of members of the group. Whereas the English version of the Genocide Convention uses the word ‘killing’, it should be highlighted that the term should be understood in its narrowest sense, that is, to cover only the intentional homicide (murder) as expressed in the French version of the convention.86 The second prohibited act listed is ‘causing serious bodily or mental harm’ whose definition is provided neither by the Genocide Convention nor the ICC Rome Statute. Explanations of this phrase instead derive from interpretations by various international tribunals. In one case, the International Criminal Tribunal for Rwanda (ICTR) defines it as any act that ‘seriously injures the health, causes disfigurements or causes any serious injury to the external, internal organs or senses.’87 Elsewhere, the Tribunal defines it as ‘acts of torture, be they bodily or mental, inhumane or degrading treatment, persecution’88 and listed sexual violence, beatings during interrogations and mutilation as several acts that cause serious bodily harm.89 The list of acts considered to be causing serious bodily or mental harm is not exhaustive and should be determined on a case-by-case basis.90 A general indicator in making such a determination is that the act should result ‘in a grave and long-term disadvantage to a person’s ability to lead a normal and constructive life’91 and ‘goes beyond temporary unhappiness, embarrassment or humiliation.’92 As for what amounts to inflicting destructive conditions of life, the Elements of Crimes of the Rome Statute interprets it as deliberate deprivation of resources indispensable for survival such as food and medical services, or systematic expulsion from homes.93 In Kayishema and Ruzindana, the ICTR upheld that any act conducted with destruction methods that do not lead to immediate death of the protected groups’ members fall within the scope of inflicting destructive conditions of life.94 The Tribunal further lists rape, deliberate starvation, reducing medical services below a minimum standard and withholding sufficient living accommodation for a reasonable period as some of the examples.95 In Akayesu, the ICTR listed sexual mutilation, the practice of sterilisation, forced birth control, separation of sexes as well as prohibition of marriages as examples of measures intended to prevent births which is one of the prohibited acts in the 86 The prosecutor versus Jean-Paul Akayesu, Case No. ICTR-96-40T, para. 500, International Criminal Tribunal for Rwanda (2 September 1998) (hereinafter ‘Akayesu’). 87 The prosecutor versus Clement Kayishema and Obed Ruzindana, Case No. ICTR-95-1-T, para. 109, International Criminal Tribunal for Rwanda (21 May 1999) (hereinafter ‘Kayishema and Ruzindana’). 88 Akayesu, supra note 86, para. 504. 89 Id. 90 Kayishema and Ruzindana, supra note 87, para. 108 and 113. 91 Prosecutor v. Radislav Krstic, Case No. IT-98-33-T, para. 513, International Tribunal for the Former Yugoslavia, 2 August 2001 (hereinafter ‘Krstic’). 92 Id. 93 Report of the Preparatory Commission for the International Criminal Court, finalized draft text of the Elements of Crimes, Footnote 4, UN Doc. PCNICC/2000/1/Add.2, 2 November 2000. 94 Kayishema and Ruzindana, supra note 87, para. 116. 95 Id. The Genocide Argument | 21
  26. 26. genocide convention.96 In the same judgment, the Tribunal also emphasises that the measures applied may be both physical and mental by giving an example of how rape can result in the trauma of the victim so that she no longer has any desire to procreate.97 A similar principle should also be applied in determining whether forced transfer of children of one group to another has taken place that the ‘acts of threats or trauma which would lead to the forcible transfer of children from one group to another’ should also be classified as a prohibited act and punishable. 98 Protected groups – For the acts listed in Article II(a) to (e) can be classified as genocide, they have to be directed against national, ethnical, racial or religious groups. The list of groups stipulated in the Convention is exhaustive, meaning other groups such as those of a political nature are not protected. 99 In Akayesu, the ICTR elaborates further on what the Convention means with the previously mentioned protected groups. According to the Tribunal, a national group is a ‘collection of people who are perceived to share a legal bond based on common citizenship, coupled with reciprocity of rights and duties’100 and that racial group is ‘distinguishable by physical traits consistent with specific geographical area’.101 The Tribunal further explains that while an ethnical group is defined by its common language and culture,102 it is beliefs or denominations that are commonly shared by members of religious group.103 It is important to highlight here that victims should not be perceived to have been attacked for their individual identity but, instead, due to their membership in a national, ethnical, racial or religious group. As pointed out by the ICTR in the Rutaganda case, ‘[F]or any of the acts charged to constitute genocide, the said acts must have been committed against one or more persons because such person or persons were members of a specific group, and specifically, because of their membership in this group. Thus, the victim is singled out not by reason of his individual identity, but rather on account of his being a member of a national, ethnical, racial or religious group. The victim of the act is, therefore, a member of a given group selected as such, which, ultimately, means the victim of the crime of genocide is the group itself and not the individual alone. The perpetration of the act charged, therefore, extends to encompass the realization of the ulterior purpose to destroy, in whole or in part, the group of which the person is only a member.’104 96 97 98 99 Akayesu, supra note 86, para. 507. Id., para. 508. Id., para. 509. Krstic, supra note 91, para. 554. For comparison, however, see the ICTR judgment in Akayesu which said that the intention of the Genocide Convention drafters was to ensure the protection of any stable and permanent group and not the only mentioned four. 100 Akayesu, supra note 86, para. 512. 101 Id., para. 514. 102 Id., para. 513. 103 Id., para. 515. 104 The Prosecutor v. Georges Anderson Nderubumwe Rutaganda, Case No. ICTR-96-3-T, para. 59, International Criminal Tribunal for Rwanda, 6 Dec 1999. See also Ayakesu, para. 521: ‘The victim of the act is therefore a member of a group, chosen as such, which, hence, means that the victim of the crime of genocide is the group itself and not only the individual.’ 22 | The Neglected Genocide
  27. 27. Question of intent (mens rea) –Article II of the Genocide Convention requires specific intention from those who perpetrated the prohibited acts (actus reus) to destroy a protected group either in whole or in part. This specific intention, the mens rea element of the crime, demands that the perpetrator clearly seeks to produce the effect they stand accused of.105 One can only be held responsible for committing genocide if he/she knew or should have known ‘that the act committed would destroy, in whole or in part, a group.’106 ‘Specific intent’ here should be distinguished from motive, that is, the reasons why the perpetrators of genocide wanted to destroy a particular group, which is not a distinct element of genocide prohibition.107 Compared with the actus reus, specific intent in genocide is the element which is more difficult, to be proven unless the perpetrators provide a confession. In the case where there is no direct confession from the perpetrators, the courts then have to rely on factual circumstances. As the ICTR put it, ‘his [the perpetrator] intent can be inferred from a certain number of presumptions of fact.’108 The Tribunal further elaborates, ‘it is possible to deduce the genocidal intent inherent in a particular act charged from the general context of the perpetration of other culpable acts systematically directed against that same group, whether these acts were committed by the same offender or by others.’109 The jurisprudence of international tribunals on genocide cases establishes at least four factual contexts in which the genocidal intent can be inferred110: (a) statements indicating genocidal intent; (b) the scale of the atrocities committed; (c) systematic targeting of the protected group; and (d) evidence suggesting that commission of the actus reus was consciously planned. 5.2. Arguing the Series of Abuses in 1977–78 as Genocide To determine whether the abuses committed by the Indonesian military against the Papuans in the Central Highlands in 1977–1978 can be categorised as genocide it should firstly be tested whether such abuses meet the three elements previously discussed. Based on the survivors’ testimonies, amongst five types of prohibited acts mentioned in Article II(a) to (e) of the Genocide Convention, at least three of them –killing, causing serious harm and deliberately inflicting destructive conditions of life– had clearly been perpetrated by the Indonesian military against the Papuans. As the abuse took place over 30 years ago, finding evidence will be a challenging task. The government’s tendency to conceal these and other violent events in Papua 105 Akayesu, supra note 86, para. 498. 106 Id., para. 520. 107 Prosecutor v. Goran Jelisic, Case No. IT-95-10-A, para. 49, International Criminal Tribunal for Former Yugoslavia, 5 July 2001 and Prosecutor v Tihomir Blaskic, Case No. IT-95-14-A, para. 694, International Criminal Tribunal for Former Yugoslavia, 29 July 2004: ‘Mens rea is the mental state or degree of fault which the accused held at the relevant time. Motive is generally considered as that which causes a person to act. ... motive is generally irrelevant in international criminal law, but it “becomes relevant at the sentencing stage in mitigation or aggravation of the sentence”.’ For further discussion on intent and motive, please also refer to Nina H. B. Jorgensen, ‘The definition of genocide: joining the dots in the light of recent practice’, International Criminal Law Review, 1 (2001), p. 285-313. 108 Akayesu, supra note 86, para. 523. 109 Id. 110 Ryan Park, ‘Proving Genocidal Intent: International Precedent and ECCC Case 002’, Rutgers Law Review, Vol. 63:1, p. 129-191. The Genocide Argument | 23
  28. 28. aggravates the problem. Testimonies from survivors and witnesses, therefore, play a significant role in revealing what actually took place in the Central Highlands during the period of 1977-1978. The previous chapter narrated the stories of survivors who witnessed the killing of their relatives, friends and families by the military at that time. As told by the survivors, explosive violence such as air-dropped bombings and strafing of villages was one of the common methods used by the Indonesian military to end the lives of Papuans during that period. The military also often shot Papuans as they were conducting collective activities such as casting votes for general election or attending a mass in a church. Witnesses have also reported that shootings took place after the victims were previously instructed to gather in a field. Most of the time, attacks launched by the Indonesian military against villages in the highlands were indiscriminate in their nature. The equipment employed included different type of explosive weapons; mortars, napalm and cluster bombs carried by OV-10 Bronco planes which are ‘specifically designed twin-engine counterinsurgency planes’111 and ‘can carry bombs and rockets, or machine guns, or Sidewinder missiles.’112 Image 7. A Papuan traditional house, honai, in Tiom, Lanny Jaya. During the military operation in the 1970s, many Papuans had to leave their houses and go into hiding in jungles to save their lives (Photo: Moon Jeong Ho). 111 Justus M. Van Der Kroef, supra note 22. 112 Nonie Sharp, supra note 18. 24 | The Neglected Genocide
  29. 29. The interviews conducted by the AHRC and other resources also reveal that the military killed the Papuans by live burial, burning or throwing them to into rivers and wells while they were alive. In some instances, it was reported that there were individuals who were locked in barrels filled with water until they died. In addition to killings, the Indonesian military also perpetrated other types of abuse which fall into the scope of ‘causing serious bodily and mentally harm’ mentioned under Article II(b) of the Genocide Convention. These include rape, inserting foreign objects into Papuan women’s vaginas, slicing individuals’ body with razors and beatings. Those who survived the abuse also mentioned that women and men were asked to have involuntary sexual intercourse in public as well as consuming human waste. The Indonesian military not only made the Papuans suffer by direct attacks but also by depriving them of a dignified life which in the Genocide Convention’s term is known as deliberately inflicting destructive conditions of life calculated to bring about physical destruction of the group. The military burned the local people’s houses so that they had to go into hiding in the forest where food was very limited and protection from diseases and the elements were very minimal. Eventually, those who escaped to the forest —including babies and children— died due to starvation, cold as well as other diseases such as malaria.113 Crops which were one of main sources of food for local people at that time were also burned.114 The testimony from an Australian pilot also reveals that most of the fields owned by the local villagers were destroyed and that many children died due to malnutrition. An Australian was collecting aid from expatriates living in the area and wanted to distribute condensed milk and food to the local villagers. However, the Indonesian military did not allow the aid to be distributed but took it for their own benefit.115 Similarly, missionaries were prohibited from providing medical assistance for those who were injured due to the bombings. The individuals who were targeted by the Indonesian military during its operations in the Central Highlands in 1977–1978 constituted a group referred to as ‘racial’ in the official classifications under the Genocide Convention. As previously mentioned, racial groups shall be understood as those consisting of individuals who are ‘distinguishable by physical traits consistent with a specific geographical area’.116 The Papuans have physical characteristics that are different from the individuals living in other parts of Indonesia. Whereas the physical characteristics of Papuans make them often referred as Melanesian, most individuals in Indonesia have the characteristics of mixture of the Southern Mongoloid and Austroloid. In addition to this, the native individuals of Papua are more likely to identify themselves as Papuans instead of Indonesians. It may be argued by the Indonesian government that the military operations do not amount to genocide as they were directed against a political group (the OPM), and not a racial one. Such a claim, however, contradicts with the fact that most of the victims were Papuans who did not have any relationship with the OPM and 113 Vlasblom, supra note 12, p. 538. 114 AHRC Interview II, supra note 39. 115 Robin Osborne, supra note 29, p. 148. 116 Akayesu, supra note 86, para. 514. The Genocide Argument | 25
  30. 30. that the attacks launched (bombings and strafing) were indiscriminate in nature. Apart from that, testimonies of victims and witnesses reveal that many of those who had no relationship with the OPM –including children, pregnant women and other civilians– were subjected to tortured, rape and ill-treatment. As in other cases concerning genocide, proving the Indonesian government’s genocidal intent in committing the abuse against the Papuans in the Central Highlands in 1977–1978 is challenging. There is only very limited literature on what happened and official military documents regarding Papua during the period are not available to the public. For this reason, the genocidal intent in this case should be inferred at least from (i) the scale of the atrocities committed and (ii) the evidence of planning. “Evidence of genocide planning should not be understood as paper describing the activities to be carried out against the protected groups in details. Instead... may be inferred from the consistent and methodical pattern of the abuse.” There is no minimum number of victims in determining whether a mass abuse constitutes ‘large scale atrocity,’ on the basis of which a conclusion of genocide can be drawn.117 In Krstic, for instance, the ICTY upheld that the murder of 7,000 to 8,000 Bosnian Muslim men amounted to a large scale atrocity and that the perpetrators’ genocidal intent was proven.118 The assessment of the scale of atrocities committed should not be based strictly on the total number of victims but also take into account ‘the relative proportional scale of the actual or attempted destruction of a group’.119 Inferring genocidal intent from the scale of atrocities likely derives from the legal presumption that people ‘intend the foreseeable consequences of their deliberate acts’. 120 As pointed out in the judgment of the ICTY’s Appeal Chamber in Krstic, the genocidal intent element may be inferred from the fact that subordinates of the accused killed the male prisoners with full knowledge of the detrimental consequences it would have for the physical survival of the Bosnia Muslim community in Srebrenica. 121 Using the same argument, it can be concluded that the Indonesian military and government knew or should have known the devastating impact of mass shootings, strafing, village bombings and other abuses they perpetrated against the Papuans. In addition to that, the genocidal intent of the Indonesian authorities towards the Papuans in 1977–1978 in the Central Highlands can be determined from the evidence of planning of the abuses. Evidence of genocide planning should not be understood as official papers describing the activities to be carried out against the protected groups in details.122 Instead, planning of genocide may be inferred from the consistent and methodical pattern of the abuse123 which —in the context of what happened in the highlands during 1977-1978— include strafing, bombings and mass shootings. The number of military personnel deployed which reached at least 1,800 in the forests of the Central Highlands and 3,000 others in Jayapura, 117 The Prosecutor v. Mikaeli Muhimana, Case No. ICTR-95-1B-T, para. 498, International Criminal Tribunal for Rwanda, 28 April 2005. 118 Krstic, supra note 91. 119 Ryan Park, supra note 110. 120 Id. 121 Krstic, supra note 91, para. 29. 122 Id., para. 572. See also Jelisic, supra note 107, para. 48. 123 Kayishema and Ruzindana, supra note 87, para. 535. 26 | The Neglected Genocide
  31. 31. as well as the indiscriminate nature of forces employed,124 is also evidence of the genocidal intent of the Indonesian government at that time. The genocidal intent is more apparent when the series of abuses in the Central Highlands in 1977-1978 is not seen as an isolated issue but related to the general policy of the Indonesian government on Papua which was aimed at —or at least resulted in— stamping out of Papuan culture and the Papuans themselves from their land. As previously mentioned, in the early 1970s the Indonesian government launched Operation Koteka, the purpose of which was to ‘modernise’ the Papuans by changing the way they dressed. In the words of then Foreign Minister, Dr. Subiandro, the philosophy behind the operation was to ‘get them down from the trees even if we have to pull them down.’125 The Papuan men were forced to wear trousers and not allowed to wear the traditional penis-sheaths (koteka) and people were removed from their traditional houses and placed in governmentbuilt houses.126 They were also taught by civil servants and soldiers on how to cook with pots and pans and wash like Indonesians.127 Apart from that, in the 1969 the government resumed the transmigration programme to Papua which was initiated by the Dutch during the colonial period. The programme was also continued following the series of abuses in 1977–1978 and led to the migration of over 5,000 non-Papuan families during 1978–1984.128 The migration of those families to Papua under the government’s transmigration programme led to the displacement of Papuans from their land without any compensation. The government’s transmigration programme ceased towards the end of 1990s yet it was reported that by 1999, in several areas the number of migrants already outnumbered the Papuans. In Arso, for instance, the number of migrants reached 18,000 whereas there were only 3,000 Papuans.129 The Centre for Peace and Conflict Studies of the University of Sydney noted that during 1971–2000, the average annual growth rate of non-Papuan population was 10.82% – almost ten times more than the rate of Papuan population annual growth which was only as low as 1.84%.130 The centre’s analysis reveals that such rates have been maintained in the last decade that, by 2010, almost 50% of the 3,593,803 population131 in the area are non-Papuans.132 124 Krstic, supra note 91, para. 572. 125 George Monbiot, Poisoned Arrows: an investigative journey to the forbidden territories of West Papua, (Green Books, 2003), p. 178. 126 Carmel Budiardjo and Liem Soei Liong, supra note 13, p. 66–67. See also p., 55–56. 127 George Monbiot, supra note 125. 128 Id., p. 46 and 51. 129 Richard Chauvel, ‘Refuge, displacement and dispossession: responses to Indonesian rule and conflict in Papua’ in ‘Refuge, displacement and dispossession: responses to Indonesian rule and conflict in Papua’, in Eva-Lotta E. Hedman (ed.), Dynamics of conflict and displacement in Papua, Indonesia. Refugee Studies Centre, University of Oxford, 2007. 130 Jim Elslie, West Papuan demographic transition and the 2010 Indonesian census: “slow motion genocide” or not?, Centre for Peace and Conflict Studies Working Paper No. 11/1, University of Sydney (September 2010). 131 Badan Pusat Statistik Provinsi Papua, Number of Indonesian population by population census and province 1990, 2000, 2010, accessible on mlah+Penduduk+Indonesia+Berdasarkan+Hasil+Sensus+Penduduk+dan+Provinsi. The data was not segregated by ethnicity. 132 Jim Elslie, supra note 130. The Genocide Argument | 27
  32. 32. 5.3. Responsibility in Genocide An international wrongful act such as genocide is attributable to the state if it was committed by organs of the state. As the International Law Commission (ILC) has pointed out in its draft articles on states responsibilities: ‘The conduct of any State organ shall be considered an act of that State under international law, whether the organ exercises legislative, executive, judicial or any other functions, whatever position it holds in the organization of the State, and whatever its character as an organ of the central Government or of a territorial unit of the State.’133 In the next paragraph of the same article as well as in the commentary, the ILC emphasises that the phrase ‘state organ’ shall be understood as to cover ‘individual or collective entities which make up the organization of the State and act on its behalf’.134 The conduct of non-state organs may be attributed to the state but only in limited circumstances. These include when the persons or entities exercising elements of governmental authority135 or in cases where the state acknowledges and adopts the conduct at stake as its own.136 In addition to the question of whether the genocide is attributable to the state, the question regarding which individuals should be held responsible for such a crime also needs to be addressed. International law establishes that it is not only the individuals who perpetrated genocide that should be brought to justice and punished, but also those who held conspiracy to commit and incited others to perpetrate such a crime. Individuals engaged in the attempt and complicity of genocide should also similarly be held accountable.137 The act of genocide committed by subordinates in the military or other entities extends up to the commander or superior, provided the latter has the knowledge (or should have had the knowledge) concerning the crime committed by subordinates under his or her effective command and control, and failed to take necessary steps to prevent or repress its commission. 138 This principle of command responsibility is also recognised under national law No. 26 Year 2000 on Human Rights Courts although the wording in the relevant article stipulates that a military commander ‘may’ be held responsible instead of ‘shall’ be held responsible as set out in international human rights law.139 During field research conducted by the AHRC, survivors in Wosilimo, Tagime, Sorong and Bolakme identified the perpetrators of the abuses in 1977–1978 as military officers from Battalion 752 which was under the command of Military District Command 171 (Korem 171) of XVII Cendrawasih Regional Military Command. While it is difficult to trace the names of the soldiers who executed 133 Draft articles on responsibility of states for internationally wrongful acts, Annex to UN GA Resolution 56/83, Art. 4 para. (1), UN Doc. A/RES/56/83, 28 January 2002 (hereinafter ‘Draft articles on states responsibility’). 134 Commentaries to the draft articles on responsibility of states for internationally wrongful acts, comment on Article 4, para. 1. 135 Draft articles on states responsibility, supra note 133, Art. 5. 136 Id., Art. 11. 137 Genocide Convention, supra note 81, Art.3. See also the ICC Rome Statute, supra note 81, Art. 25 (3). 138 ICC Rome Statute, Article 28. See also The Prosecutor v Jean Kambanda, Case No. ICTR 97-23-S, para. 44, International Criminal Tribunal for Rwanda, 4 September 1998. 139 Indonesia, Law No. 26 Year 2000 on Human Rights Court, Art. 42 (1). 28 | The Neglected Genocide
  33. 33. the abuses individually, the record available reveals that the person in charge for leading Korem 171 during 1977–1978 was Infantry Colonel A. Moechtar. The information on the involvement of Battalion 752 in the abuses which took place in the Central Highlands during 1977–1978 supports the testimony of Albert Dien who was the Commander of Kodim 1702/Jayawijaya. The unit for which he was responsible was under the command of Military District Command 172 (Korem 172) led by Infantry Colonel Ismail (1974–1978) and Infantry Colonel Samsudin (1978–1979). Albert Dien led the joint forces which comprised Battalions 752 and 753 as well as companies from Kostrad from Central Java and South Sulawesi. One of the survivors interviewed by the AHRC testified that he witnessed Albert Dien murdering two persons in Wamena in 1977.140 The genocide in question is not only the responsibility of military officers who were in charge of ‘securing’ Papua at Sub-District or District level, but also those at higher ranks. These include the Commanders of Pangdam Cendrawasih during 1977-1978, that is, Brigadier General Imam Munandar (1975–1978) and Brigadier General CI Santoso (1978–1982). As mentioned by Albert Dien earlier, the strafing of Papuans using OV-10 Bronco aircrafts and helicopters was done under instruction from officials at the regional level. The deployment of military personnel from Central Java and South Sulawesi to assist Kodim 1702 could only be instructed by officials at a rank higher than regional level. Based on this, it is safe to argue that the Army Chief of Staff at that time, Makmun Murod, was also responsible for the abuses which took place. The fact that there was deployment of OV-10 Bronco aircraft belonging to the air force to help the army in the operation in the Central Highlands in 1977–1978, as claimed by survivors as well as Indonesian officials, indicates that the Indonesian Military Commanders in Chief at that time –Generals M. Panggabean and Andi M. Jusuf– were also involved in the operation, which amounted to genocide.141 Last but not least, the then President of Indonesia, General Soeharto, was also responsible for the abuses as according to the Constitution he was ex-officio the Supreme Commander of the Army, the Navy and the Air Force. 140 AHRC Interview I, dated 4 August 2010. 141 Analysis based on the provision under Article 4 (1) of Law No. 34 Year 2004 on Indonesian Military: ‘Indonesian Military comprises of the army, navy and the air force which perform their duty separately or jointly under the leadership of the Military Commander’ (unofficial translation). Structure, function and organisation of the military were not codified in a law or regulation available to public until 2004 thus it was difficult to find a document in force during 1977-1978 specifying the procedures of the establishment of joint operations between the army and air force. The Genocide Argument | 29
  34. 34. Table 3. Hierarchy of responsibility of the Indonesian military in human rights abuses took place in the Central Highlands, 1977–1978. ROLES Executioners (actual perpetrators in the field) Operational commanders (effective commands and controls over the executioners) Policy-makers (high rank military/ government officials) ACTORS ALLEGATIONS • Members of battalion 752 Sorong (1977–1978) • Members of battalion 753 Nabire (1977–1978) • Members of Pangdam Diponegoro (Central Java) deployed to Central Highlands (1977–1978) • Members of Pangdam Hasanuddin (South Sulawesi) deployed to Central Highlands (1977– 1978) • Perpetrated torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands • Commander of battalion 752 Sorong (1977–1978) – unidentified • Commander of battalion 753 Nabire (1977–1978) – unidentified • Commander of Kodim 1702/Jayawijaya (1977 – 1978) – Albert Dien • Commander of Korem 171 (1977 – 1978) – Inf. Col. A. Moechtar • Commander of Korem 172 – Inf. Col. Ismail (1974– 1978), Inf. Col. Samsudin (1978–1979) • Perpetrated torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands • Ordered the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands • Failed to take measures to prevent or repress the commission of torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands by their subordinates • Failed to submit the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans by their subordinates to the competent authorities for investigation and prosecution • Commander of Kodam XVII/Cenderawasih – Brig. Gen. Imam Munandar (1975–1978), Brig. Gen. CI Santoso (1978–1982) • Ordered the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands • Failed to take measures to prevent or repress the commission of torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands by their subordinates • Failed to submit the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans by their subordinates to the competent authorities for investigation and prosecution 30 | The Neglected Genocide
  35. 35. • Army Chief of Staff – Makmun Murod (1974–1978) • Ordered the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands by allegedly instructing the deployment of military personnel from Kodam Diponegoro and Kodam Hasanuddin • Failed to take measures to prevent or repress the commission of torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands by their subordinates • Failed to submit the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans by their subordinates to the competent authorities for investigation and prosecution Commander of the Indonesian Military – Gen. M. Panggabean (1973–1978), Gen. M. Jusuf (1978– 1983)  Ordered the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands by allegedly instructing the deployment of air force to Central Highlands  Failed to take measures to prevent or repress the commission of torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands by their subordinates  Failed to submit the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans by their subordinates to the competent authorities for investigation and prosecution Supreme Commander of the Indonesian Military (1977–1978) – President of Indonesia, Gen. Soeharto  Ordered the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands  Failed to take measures to prevent or repress the commission of torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans in the Central Highlands by their subordinates  Failed to submit the torture, murder, persecution and sexual violence against Papuans by their subordinates to the competent authorities for investigation and prosecution The Genocide Argument | 31
  36. 36. Some state officials allegedly responsible for the genocide Table 4. Some state officials allegedly responsible for the genocide. MAJOR GENERAL SOEHARTO PRESIDENT OF INDONESIA Soeharto was officially inaugurated as the President in 1967 after taking the office from the first president, Soekarno, through a creeping coup d’etat allegedly supported by the US government. Soeharto is notorious for his record in human rights abuses, including orchestrating the purge of the ‘communists’ in the 1960s which resulted in the death of 500,000–2 million people. GENERAL M. PANGGABEAN ABRI COMMANDER IN CHIEF/ MINISTRY OF DEFENCE AND SECURITY Panggabean is allegedly responsible for the deployment of air attacks against the Papuans in the Central Highlands during 1977–1978 or, at the minimum, failure to prevent or repress the abuses which took place. Panggabean was appointed as the Coordinating Minister on Politics and Security in 1978. MAKMUN MUROD ARMY CHIEF OF STAFF As the Army Chief of Staff from 1974–1978, Makmun Murod is allegedly responsible for at least ordering the deployment of military personnel from Central Java and South Sulawesi to assist Kodim 1702 in the Central Highlands. The military operation and series of atrocities conducted by the joint forces amounted to genocide. INFANTRY COLONEL ISMAIL COMMANDER OF KOREM 172 Ismail was the commander of Korem 172 from March 1974 until October 1978. The Commander of Kodim 1702/Jayawijaya, Albert Dien, was his subordinate and directly involved in the atrocities against the Papuans in the Central Highlands. INFANTRY COLONEL SAMSUDIN COMMANDER OF KOREM 172 Samsudin was the commander of Korem 172, replacing Ismail who finished his term in early October 1978. Ismail narrates his experience in Papua in a biography, ‘Pergolakan di Perbatasan: Operasi Pembebasan Sandera Tanpa Pertumpahan Darah’, with one of the chapters describing the atrocities in Wamena in the 1970s from the military’s point of view. 32 | The Neglected Genocide
  37. 37. In Search 0f Justice H uman rights abuses in the Central Highlands during 1977–1978 took place under the administration of General Soeharto, the second president of Indonesia who came into de facto power in 1965 and was infamous for his track record on corruption, dictatorship and human rights abuses. As the General himself was responsible for the abuse, an investigation on what happened in the Central Highlands in the 1970s never took place while he was still in power. The General stepped down in 1998 following a series of widespread protests by student activists across the country demanding his resignation. This gave hope to the victims of past human rights violations —including those of the abuses in the Central Highlands— that they may be able to obtain justice. Significant legal reforms took place after the resignation of General Soeharto and the establishment of a new government regime. The 1945 Constitution was amended four times and provisions on the protection of human rights were included in the second amendment in 2000. A year prior to that, the government and parliament enacted a law on human rights in which a set of human rights was recognised and guaranteed and the National Human Rights Commission (Komnas HAM) was given more authority and responsibilities. While Komnas HAM previously only had the function of advisor to the government as well as promoter of human rights, the Human Rights Law mandated it with responsibilities to conduct monitoring as well as mediation.142 More importantly, the Commission was also equipped with subpoena power in exercising its functions.143 The Commission’s authority was further expanded with the enactment of a law on human rights courts which enables the prosecution of individuals responsible for gross human rights violations. With all the reforms which took place there are possibilities for the victims of abuses in the Central Highlands during 1977-1978 to pursue justice. This chapter will therefore discuss the human rights court mechanism as well as the possibility to establish a truth and reconciliation commission. The procedures under the criminal and military courts will not be discussed in this chapter due to lack of jurisdiction of both courts in genocide cases. As will later be discussed in detail, the human rights court is the only judicial institution which has the authority to try the case of genocide. Apart from that, both criminal and military courts do not have the ‘special’ features attached to the human rights court, that is, being able to try cases retrospectively without being subjected to any statute of limitation. 142 Indonesia, Law No. 31 Year 1999 on Human Rights, Art. 76 (1). 143 Id., Art. 89 (3). In Search 0f Justice | 33